

Секция «Политические науки»

Управление этнополитическим конфликтом в мультикультурных обществоах

Меркулова Ольга Юрьевна

Студент

Казанский (Приволжский) Федеральный Университет, гуманитарный, Набережные Челны, Россия

E-mail: lelika1391@mail.ru

Общество, является динамической системой, социальным организмом и не может находиться в неизменном состоянии. В процессе своего функционирования и развития оно постоянно изменяется, и различия лишь в степени этих изменений за определенный промежуток времени и их направленности. Глубокие и резкие социально-политические трансформации в любом обществе всегда сопровождаются обострением политической ситуации, нагнетанием социальных противоречий, падением духовно-нравственного состояния общества, ростом борьбы за политическую власть. Такое состояние политической системы проявляется также в виде многочисленных конфликтов в разных сферах жизни общества. Не является исключением и сфера межнациональных (межэтнических) отношений.

Наиболее распространенным видом конфликта в современном мире являются этнополитические (межэтнические) конфликты. В отечественной политической науке, понятие этнополитического конфликта часто приравнивается к понятию межнационального конфликта. Так В.А. Тишков дает следующее определение этнополитическому конфликту: «Этнополитический конфликт - это конфликт с определенным уровнем организованного политического действия, общественных движений, массовых беспорядков, сепаратистских выступлений и даже гражданской войны, в которых противостояние проходит по линии этнической общности» (Тишков 1993: С.8).

А.-Х.А. Султыгов считает, что этнополитический конфликт обусловлен политическим, экономическим, социальным, территориальным неравенством этносов, отдельной разновидностью этнического конфликта либо стадией его развития, которая характеризуется столкновением между этносами, с одной стороны, и государством, с другой стороны, по поводу повышения политического статуса данного этноса, предоставления ему права формирования органов государственной власти или получения (завоевания) полного суверенитета (Султыгов 2005: С.11).

Этнополитический конфликт представляет собой классическую форму проявления этнополитических противоречий, которые зарождаются как внутренние противоречия этнических отношений, и трансформируются во внешние в процессе их перехода в стадию этнополитического конфликта. В основе этнополитического конфликта лежит противоречие интересов различных этносов, этнических элит и движений к получению отдельных или всего спектра властных полномочий государства, а так же обоснование и реализация притязаний на септиацию.

Мультикультурализм - политика, направленная на сохранение и развитие в отдельно взятой стране и в мире в целом культурных различий, и обосновывающая такую политику теория или идеология.

Конференция «Ломоносов 2013»

Мультикультурная теория развития человечества (новый уровень в теории демократии) стала крайне популярной. Федерализм в данном случае определялся в качестве лучшей модели взаимоотношений между национальными меньшинствами в многонациональных странах, таких как Россия, Бразилия, Испания и проч. по этому поводу можно привести в пример работу А. Лейпхарта «Демократия в многосоставных обществах», посвященную возможностям создания консенсуальных моделей политических систем в «проблемных» странах. По мнению отечественных исследователей мультикультурализм подразумевает то, «что в границах одного государства сосуществуют различные этнокультурные, конфессиональные и т. д. образования, имеющие право на публичную презентацию и сохранение своих особенных черт, образа жизни, продиктованного культурной спецификой» (Мамонова 2007: электр. ресурс).

Мультикультурализм дал возможность решить проблемы межнациональных противоречий и конфликтов. Европейские страны тут же приняли его на вооружение. Однако, сегодня европейские страны (последовательно: Германия, Великобритания, Франция за 2010-2011гг.) начинают отказываться от мультикультурной политической системы, заявив, что она не решает проблемы в многосоставном обществе. «Обычно «мультикультурализм» критикуется справа, сторонниками ограничения миграции. Однако о провале этой политики говорят и левые публицисты» (Трещанин 2011: электр. ресурс).

Конфликт наций по-прежнему злободневен, особенно сейчас, в ситуации мирового финансового кризиса (мы считаем, что уровень национализма зависит от фактора экономики). Политика «интеграции без ассимиляции» угрожает существованию «национального государства», но если ликвидировать мультикультуру, то можно уничтожить традиции, чего нельзя допускать (таково мнение и нынешнего российского премьер-министра Д. А. Медведева) (Трещанин 2011: электр. ресурс).

Литература

1. Мамонова В.А. Мультикультурализм. Разнообразие и множество// Интелрос. - №2, 2007. -
http://www.intelros.ru/2007/07/06/print:page,1,vamamonova_multikulturalizm_raznoobrazie_i_mnozhestvo.html.
2. Султыгов А.-Х.А. Опыт урегулирования этнополитических конфликтов в современных условиях. М.,2005.
3. Тишков В.А. О природе этнополитического конфликта //Свободная мысль,1993. - №4.
4. Трещанин Д. Мультикультурализм – это тупиковая стратегия. Европа пересматривает отношения с нацменьшинствами, Россия остаётся верна выбранному пути// Свободная пресса, 2011. – 11 фев. – Режим доступа:
<http://svpressa.ru/society/article/38872>